

Shanghai Law Jour

JJ :

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6216 期 2020 年 2 月 25 日 星期二 农历二月初三 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日八版 新闻热线 :64179999 网站 :www.shfzb.com.cn

### 坚定信心 同舟共济 🜄 打赢疫情防控阻击战

上海召开统筹推进疫情防控和经济社会发展工作电视电话会议

## 奋力夺取疫情防控和实现 经济社会发展目标双胜利

全市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作电视电话会议昨天下午举行。市委书记李强在会上强调,全市上下要深入学习贯彻习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神,把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,坚定信心、坚定意志,再接再厉、精准发力,以坚韧不拔、坚持到底的顽强斗志,全面打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。

# 我国全面禁止非法野生动物交易

#### 革除滥食野生动物陋习

□据新华社报道

为了全面禁止和惩治非法野生动物交易行为,革除滥食野生动物的陋习,维护生物安全和生态安全,有效防范重大公共卫生风险,切实保障人民群众生命健康安全,加强生态文明建设,促进人与自然和谐共生,十三届全国人大常委会第十六次会议昨天下午表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。决定自公布之日起施行。

决定明确规定,凡野生动物保护法和 其他有关法律禁止猎捕、交易、运输、食 用野生动物的,必须严格禁止。全面禁止 食用国家保护的"有重要生态、科学、社会 价值的陆生野生动物"以及其他陆生野生动 物,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动 物。全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运 输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动 物。

决定规定了严厉惩治非法食用、交易野生动物的行为。对违反野生动物保护法和其他有关法律规定,猎捕、交易、运输、食用

野生动物的,在现行法律规定基础上加重处罚。对本决定增加的非法食用和以食用为目的猎捕、交易、运输野生动物的行为,参照适用野生动物保护法等法律关于同类违法行为的处罚规定进行处罚。

对于鸽、兔等人工养殖、利用时间长、技术成熟,人民群众已广泛接受的人工饲养的动物,决定规定,列入畜禽遗传资源目录的动物,属于家畜家禽,适用畜牧法的规定。

决定还规定,因科研、药用、展示等特殊情况,需要对野生动物进行非食用性利用的,应当按照国家有关规定实行严格审批和检疫检

验。国务院及其有关主管部门应当及时制定、 完善野生动物非食用性利用的审批和检疫检验 等规定,并严格执行。

决定要求,各级人民政府及其有关部门应当健全执法管理体制,明确执法责任主体,落实执法管理责任,加强协调配合,加大监督检查和责任追究力度,严格查处违反本决定和有关法律法规的行为;对违法经营场所和违法经营者,依法予以取缔或者查封、关闭。国务院及其有关部门和省、自治区、直辖市应当依据本决定和有关法律,制定、调整相关名录和配套规定。

## 全国人大常委会决定适当推迟 召开十三届全国人大三次会议

□据新华社报道

十三届全国人大常委会第十六次会议昨天 下午表决通过了关于推迟召开十三届全国人大 三次会议的决定。决定指出,鉴于近期以来发 生新冠肺炎的重大疫情,为了贯彻落实党中央 统筹推进疫情防控和经济社会发展工作重大决策部署,继续做好疫情防控工作,切实保障人民群众生命健康安全,十三届全国人大常委会第十六次会议决定:适当推迟召开第十三届全国人民代表大会第三次会议,具体开会时间由全国人民代表大会常务委员会另行决定。

## 全国政协主席会议建议 全国政协十三届三次会议推迟召开

□据新华社报道

日前,中国人民政治协商会议第十三 届全国委员会召开第三十三次主席会议, 研究了关于推迟召开全国政协十三届三次 会议的相关事项,为贯彻落实中共中央关 于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会 发展工作的总体部署、组织全国各级政协 组织和广大政协委员积极投身打赢疫情防 控阻击战,建议原计划于3月3日召开的 全国政协十三届三次会议予以适当推迟, 具体时间另行确定。

#### 这名确诊患者为何"超级不传播"?

确诊新冠肺炎患者携带病毒极易传染给他人,而这名武汉小伙子接触了40多人,却全未被感染,被网友誉为"超级不传播者"。

他之所以能做到这一点,缘于他还是疑似患者的时候就尽最大可能地进行自我保护。同时,他不出门,不主动和他人讲话,减少病毒传播的概率,居家隔离时,和家人分居分餐。当他确诊后,曾经有过的接触者都安然无恙。

疫情爆发以来,某些人故意隐瞒病情信息,还在公共场合肆无忌惮地游荡,若无其事地与家人、他人密切交往,不但耽误了自己的最佳治疗时机,还把家人和他人都置于危险境地。如此行为,在害己的同时也是损人甚至殃及社会,缺失的是人性和人道。上述那名小

伙子的做法无疑体现其人性和人道,值得点赞!防控疫情是一项系统性工程,涉及管控、动员、监测、检查、救护、医治、科普等方方面面的工作。如果我们每一位公民都能像那名小伙子那样,本着对自己和他人生命负责的态度,不隐瞒病情,不为图个人方便和随性而违反防疫规定,不存侥幸心态,主动居家隔离,积极配合有关部门监测与治疗,就能减少乃至阻断"移动传染源"。

疫情期间,没有一个人是"孤岛"。设若你携带了病毒,那就有感染他人的危险;设若你没有携带病毒但失于防范,那也极有可能被感染。因此自律须臾不可或缺,它是不受监督的自守,更是一种人性完善的表现。可以说,这次疫情乃是检验人性的试纸。 (沈栖)

